
Documente inedite privind schimbul de ostatici de la Tiszafiired 
din 23 mai 1919 

Viore/ Ciubotă 

Un număr de 49 de documente dintre care 43 inedite 1 şi 6 edite2
, aduc la lumină un 

episod puţin abordat de istoriografia anului 1919 şi anume schimbul de ostatici efectuat de 
armatele română şi comunistă maghiară, la Tiszafiired în 23 mai 1919. Acest lucru este cu 
atât mai surprinzător cu cât personajele acestei drame erau legate în mod direct de două 
dintre personalităţile politice de prim rang din România şi Ungaria şi anume dr. Iuliu 
Maniu, preşedintele Consiliului Dirigent şi Kun Bela. conducătorul guvernului comunist de 
la Budapesta. 

De altfel acest episod a fost trecut sub tăcere inclusiv de contemporani, părţile 
beligerante nerecunoscând în mod oficial, luarea de ostatici. Astfel la 17 mai 1919, 
Comandamentul suprem al trupelor maghiare în telegrama trimisă Comandamentului 
Diviziei 16 infanterie scria că "nu au dat nicicând în scris, nici ver.bal ordin trupelor sale în 
subordine pentru a lua ostatici cu sine, întrucât cu ocaziunea evacuării teritoriului dincolo 
de Tisa indivizi iresponsabili ar fi făptuit astfel de lucruri atunci Com<andamentul> suprem 
se va îngriji ca aceşti ostatici să fie căutaţi pentru a se putea reintoarce fără împedecare la 
vatra lor."3 Este greu de crezut că luarea de ostatici s-a tăcut fără ştirea comandamentului 
suprem, mai ales dacă ţinem seama că această practică a început încă în timpul guvernării 
lui Kărolyi Mihăly, după cum rezultă din amintirile unor personalităţi direct implicate. 
Astfel în 13 martie 1919 o patrulă a pătruns în banca "Silvania", a arestat mai multe 
persoane care duse în faţa procurorului militar dr. Pograny, au fost acuzate de trădare de 
patrie. Au fost luaţi ca ostatici şi duşi la Nyiregyhăza unde au stat şase săptămâni, până la 
venirea armatei române". Printre ostaticii de la Nyiregyhăza amintim pe Alexandru Aciu, 
Coriolan Meseşan cu soţia lui Adela, Aurel Maşcan, Virgil Barbulovici, Petru Şireag, Ion 
Creţea, dr. Iuliu Mureşan, dr. Valer Ancean, Iuliu Pop, preoţii Emil Ostate, Valentin Copos 
şi George Groza, în total 32 de persoane4 

• 

Zece dintre aceşti ostatici au evadat din trenul care îi transporta în 26 aprilie 1919 
la Budapesta iar alţii 12 au ajuns acolo, de unde au fost eliberaţi cu ocazia schimbului din 
23 mai 1919. 

Deci este sigur că acţiunea de luare de ostatici era una oficială, de care ştia atât 
guvernul cât şi comandamentul suprem maghiar. 

Practica de luare de ostatici a continuat şi în cursul lunii aprilie 1919. De astă dată 
începutul I-au tăcut trupele române care în perioada 7-13 aprilie 1919 au arestat şi internat 
pe tatăl lui Kun Bela, fost notar în Nimigea de Jos,5 localitate situată în apropierea oraşului 
Năsăud. Este evident că acest act a constituit o eroare politică, fapt pentru care Iuliu Maniu, 
preşedintele Consiliului Dirigent a intervenit imediat, solicitând eliberarea de urgenţă a lui 

1Documentele se găsesc în Arhivele Ministerului Apărării Nationale, Comandamentul Trupelor din Transilvania, 
dos. 35/1919, f. 18-84. 
2 Cele 6 documente au fost publicate de Paul Abrudan, Documente indite privind desfiJşurarea evenimentelor 
politico-militare din Transilvania dupa adunarea nationala de la Alba Iulia, în Acta Musei Porolissensis, IX, 
1985, p. 486-488. 
3 Arh. M.Ap.N., C.T.T., dos. 35/1919, f. 52-54. 
4 cf. Alexandru Aciu, Paşti/e în Nyiregyhilza (20 aprilie 1919), "Gazeta de Duminică", nr. 16 -17 din 27 aprilie 
1924 şi ldem, Şim1eul sub linie demarcaţiona/a, în Tiran Albani, 20 de ani de la unire, 1, Oradea, 1938, p.316-
317;dr. Corio1an Meseşan, Un episod al ostatici/or, Şimleu Silvaniei, 1932, 12-14. 
s Arh.M.Ap.N., C.T.T., dos.35/1919, f.19 

SATU MARE. STUDII ŞI COMUNICĂRI, XV-XVI, 1998-1999. 
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Kohn Moric, probabil cu gândul la teribilele represalii care ar fi putut să urmeze împotriva 
românilor din teritoriile încă ocupate de bolşevici (Sătmarul, Crişana şi Ardealul). Dar în 
acelaşi timp credem că intervenţia lui Iuliu Maniu se datora şi spiritului de dreptate care îl 
domina ştiind faptul că tatăl lui Kun Bela nu făptuise nimic împotriva noii stăpâniri, fiind 
arestat şi internat doar pentru calitatea lui de părinte a conducătorului bolşevic 1 

• 

În 16 aprilie 1919 Kohn Moric, în urma ordinului Comandamentului Trupelor din 
Transilvania a fost pus efectiv în libertate reîntorcându-se acasă la Nimigea de Jos2 

• Ştirea 
arestării şi intemării lui Kohn Moric a provocat, după cum bănuise şi Iuliu Maniu, o reacţie 
imediată din partea bolşevicilor maghiari care chiar în timpul începutului ofensivei 
româneşti din 15-16 aprilie 1919, au arestat şi transportat la Budapesta rudele lui Iuliu 
Maniu rămase în afara liniei de demarcaţie: Clara Maniu (mama), Comelia Maniu (soră) şi 
Romul Erdelyi (verişor). Ştirea aceasta era reprodusă de ziarul "Dimineaţa" care o prelua de 
la Biroul de presă iugoslav: "Când trupele secuieşti au aflat că români au arestat pe părinţii 
lui Bela Kun au pretins ca să fie arestată şi familia lui Iuliu Maniu"3 

• 

Este sigur că timp de mai multe zile nu s-a ştiut absolut nimic despre soarta celor 3 
rude ale lui Iuliu Maniu. Ziarul "Patria" se întreba în 24 aprilie "Ce-i cu mama d-lui 
Maniu?", ştiind doar că doamna Maniu şi o nepoată au fost arestate şi duse la Marghita, de 
unde nu se mai ştia ce s-a întâmplat cu ele4 

• 

Mai bine informat era Grupul de Nord care într-o telegramă din 18 aprilie informa 
Comandamentul Trupelor din Transilvania că mama lui Iuliu Maniu a fost dusă la Debreţin 
şi de acolo la Budapesta, unde a fost internată într-un hotel5 

. 

Abia în 29 aprilie 1919 odată cu reîntoarcerea din prizonierat a sublocotenentului 
Ferechiu din Divizia 7-a s-au aflat date exacte despre soarta rudelor lui Iuliu Maniu. Ei 
fuseseră arestaţi de trupele secuieşti în Şimleu Silvaniei, de unde cu un vagon de vite 
fuseseră expediaţi pe ruta Valea lui Mihai - Oradea spre Budapesta. Aceste date au fost 
comunicate şi d-lui Iuliu Maniu cu ocazia vizitei pe care a făcut-o la Debreţin în ziua de 29 
aprilie 19196 

. 

Soarta familiei lui Iuliu Maniu a provocat aşa cum era de aşteptat reacţia celor mai 
înalte foruri civile şi militare româneşti. Încă în 23 aprilie 1919 Marele Cartier Gen~ral 
Român prin ordinul 99 transmis Comandamentului Trupelor din Transilvania cerea 
ridicarea ca ostatic a tatălui lui Kun Bela şi somarea comandamentului maghiar de a 
"înapoia de îndată pe doamna Maniu în schimbul părintelui lui Bela Kun"7 

. Inclusiv Ion. 
I.C. Brătianu, preşedintele Consiliului de Miniştri şi al afacerilor străine, aflat în acea 
perioadă la Paris îi aminteşte lui M. Pherechyde, ministru fără portofoliu, să ameninţe pe 
unguri cu represalii dacă se întâmplă ceva ostaticilor români şi în special mamei lui Iuliu 
Maniu8

. 

Deasemenea problema ostaticilor români a constituit şi obiectul tratativelor 
româno-ungare din 2-3 mai 1919. În condiţiile de armistiţiu din 3 mai 1919 ale conducerii 

1/bidem şi loc. cit., f. 18 şi 20. 
'Loc.cit., f. 18. 
3 "Dimineata", anul XVI, nr. 4671/2 mai 1919, p.4. 
4"Patria", an 1, nr. 57/24 aprilie 1919, p. 3. 
5 Arh. M.Ap.N., C.T.T., dos. 35/1919, f. 28. 
6 loc.cit., f. 47. 
1loc.cit .• f. 47. 
8 Gh. 1. Brătianu, Acţiunea politica şi militard a României în 1919 În lumina corespondenţei diplomatice a lui Ion 
1. C. Brdtianu, Bucureşti, 1939, p. 58. Din contextul documentului reiese că telegrama datează după 27 apriliP. 
1919 când divizia secuiască s-a predat armatei române. 
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militare române se cerea la punctul 11: "Trimiterea acasă imediat a tuturor prizonierilor de 
război, a ostaticilor, precum şi a populaţiei evacuate de trupele în retragere ... "1 

• 

Între timp la 3 mai 1919 tatăl lui Kun Bela, este arestat din nou şi internat într-un 
hotel din Făgăraş, făcând o escală la Sibiu unde i se ia şi un interviu publicat în ziarul 
"Patria", de unde rezultă că el era împotriva ideilor comuniste ale fiului său pe care de astfel 
nu-l mai văzuse din anul 19162 

• 

În acelaşi timp se fac primele tentative ale Grupului de Nord de a intra în contact 
cu tabăra adversă. Prima încercare este eşuată datorită faptului că "Parlamentari ofiţeri sau 
intelectuali (maghiari n.n) n-au voit niciunul ca să primească să meargă la gărzile roşii de 
care au o aşa mare oroare încât preferă a muri decât a se duce ca parlamentari. Ofiţeri 
români ca parlamentari nu s-au putut trimite deoarece inamicul nu a fost constituit decât din 
bande neregulate fără un comandament responsabil cu care să se poată parlamenta ... "3 

• 

A doua încercare de contact a avut loc în dată de 5 mai 1919 când s-au trimis doi 
parlamentari civili unguri (Hodossy Lajos şi Mengeld Gniszter) din Debreţin pe la Szolnok. 
Ei nu au putut trece podul de peste Tisa, datorită faptului că "garda roşie maghiară împuşcă 
asupra tuturor neţinând cont de steagul alb ... ". Mai mult comandantul Regimentului 3 
Vânători (colonelul Traian Constantinescu) nu le-a permis să treacă deoarece nu avea 
acceptul superiorilor săi. Trebuie menţionat că între 3-6 mai 1919 la Szolnok au avut loc 
lupte violente între trupele bolşevice şi garda albă care a reuşit să pună mâna pe oraş4 

• 

Aceasta era de fapt motivul pentru care colonelul Constantinescu a refuzat să permită 
trecerea celor doi parlamentari. 

La sugestia generalului Hanzu, comandantul Diviziei 16-a, se pare că cei doi 
parlamentari au fost expediaţi pe la Miskolc- Tokay, trecând prin zona de ocupaţie 

cehoslovacă5 
• 

Răspunsul Comandamentului suprem maghiar datează din 17 mai 1919 şi a ajuns 
la Comandamentul Trupelor din Transilvania în 18 mai 1919. În el se accepta schimbul de 
ostatici propus de români, acesta urmând să se desfăşoare în data de 22 mai, ora 9 la podul 
de la Tiszafiired6 

• 

Schimbul de ostatici a fost aprobat de către Marele Cartier General în data de 9 
mai 1919 printr-o telegramă semnată de generalul de divizie Henric Cihoscki, subşef de stat 
major, adjunctul generalului Prezan7 

• S-a hotărât de asemenea ca toţi membrii familiei lui 
Bela Kun să fie trecuţi pe celălalt mal al Tisei, pentru ca acolo, cei care nu voiau să 
părăsească România să dea declaraţie în scris în faţa delegaţilor bolşevici, cum era cazul lui 
Gal Bela, care nu voia să meargă la Budapesta. Oricum schimbul de ostatici nu s-a efectuat 
în ziua de 22 mai din cauza întârzierii cu care au fost trimişi membrii familiei Kun la 
Grupul de Nord. Ei vor sosi la Tiszafiired abia în 23 mai ora 7.30, iar schimbul ostaticilor s­
a făcut doar la ora 15 deoarece între timp mama lui Iuliu Maniu fusese retrasă de la pod. 

Din partea română la schimb a participat sublocotenentul Savu din Divizia 16-a 
care a preluat pe membrii familiei lui Iuliu Maniu şi încă "vreo 70 ostatici români şi 

1 G.D. Mărdărescu, Campania pentru desrobirea A dealului si ocuparea Budapestei, (1918-1920). Bucureşti, 19-
21, p. 74-75 şi Desdvârsirea unitdţii naţionale statale a poporului român. Recunosterea ei internaţionala /918, 
voi.III, Bucureşti, 1986, p.363. 
2 "Patria", an 1, nr. 68/9 mai 1919. Interviul .este reprodus şi în ziarul "Unirea" din Il mai 1919 
1 Arh. M.Ap.N., C.T.T., dos. 35/1919, f. 33. 
4 Tradiţii de solidaritate revoluţionarii româno-ungara./884-1946 documente si amintiri, Bucureşti, 1979, p.317. 
5 Arh. M.Ap.N., C.T.T., dos 35/1919, f. 39. 
6 loc.cit., f. 52-54. 
7 loc. cit., f. 59. 
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unguri" 1
• De remarcat că majoritatea celor 70 de ostatici erau maghiari bogaţi luaţi ca 

ostatici de bolşevicii în retragere. Deasemenea, deşi Gal Arthur a refuzat în faţa delegaţilor 
unguri să meargă Ia Budapesta el a fost luat cu forţa de către comunişti2 . 

Se punea astfel capăt în mod fericit unui episod tragic al anului 1919. El a trecut 
oarecum neobservat de către presa şi opinia publică a vremii, aceasta datorându-se mai ales 
faptului că în Transilvania se desfăşura vizita perechii regale române, eveniment care capta 
toată atenţia. Familia Maniu, după un scurt popas la Tiszafiired a plecat la Oradea unde a 
fost primită de familia regală aflată acolo în acea zi. Abia la începutul lunii iunie 1919 
Clara Maniu ajungea la Sibiu unde i s-a făcut o primire călduroasă de către publicul 
românesc. Ziarul "Patria" scria că ea a fost eliberată împreună cu alţi 47 de ostatici române 

1 loc. cit., f 76. 
2 loc. cit, f. 83 şi 84. 
3 "Patria", an 1, nr. 89/6 iunie 1919. 
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1 
1919 aprilie 14, <Sibiu>. Adresa Consiliului Dirigent Român nr. 958 către Comandamentul 
Trupelor din Transilvania în care se cere eliberarea lui Kun Moric, tatăl şefului guvernului 
comunist de la Budapesta, deoarece acest fapt nu constituie motiv de arestare. 

Consiliul Dirigent Român. Preşedenţia 
Nr.958/1919 pres<idial> Sibiu la 14 aprilie 1919 

Onorat Comandament! 
Din raportul săptămânal al Regimentului 7 de jandarmi din Cluj, ne-a ajuns la 

.cunoştinţă că în comuna Nimigea Ungurească1 (Magyar-nemegye) a fost deţinut Kohn 
·MoricZ, tatăl lui Kun Bela preşedintele guvernului comunist din Budapesta şi a fost predat 
pentru internare Div. 7. 

A vând în vedere că la percheziţia domiciliului, precum arată raportul, nu s-a aflat 
nimic compromiţător contra lui; având în vedere, că singur faptul, că este tatăl lui Kun 
Bela, nu poate fi motiv pentru deţinere sau internare[ ... ]3 

Arh. M.Ap.N., fond 1696, C.T.T., dos 35/1919, f.l9 

2 
1919 aprilie 16, <Sibiu>. Comandamentul Trupelor din Transilvania cere Diviziei 7-a să-I 
elibereze pe tatăl lui Bela Kun deoarece la percheziţia domiciliară nu s-a găsit nimic 
compromiţător. 

372/35 Hugues 
Comandamentul Trupelor din Transilvania Serv<iciul> de Stat Major, Bir<oul> 

Infor<ormaţii> către Divizia 7a 
Div 7 16/4 
Fiind informaţi că D<umnea>v<oastră> aţi deţinut şi internat pe Kohn Moric din Nimigea 
Ungurească (Magyar nemegye) tatăl lui Bela Kun- preşedintele guvernului comunist din 
Budapesta şi totdeodată că la percheziţia domiciliului său, nu s-a aflat nimic 
compromiţător cu onoare vă rog să binevoiţi a dispune: 

a) Eliberarea lui Kohn Moric dacă într-adevăr nu există alt motiv pentru această 
măsură, decât faptul că este tatăl lui Bela Kun, internarea sa având o importanţă politică. 

b) Luaţi măsuri de supravegherea susnumitului după ce el va fi eliberat. 
c) Raportaţi motivele pentru care a fost internat. 

Nr. 4841 
16.4.919 

D<in> O<rdin> 
Şeful de Stat major General Panaitescu 

Arh. M.Ap.M., fond 1696, C.T.T., dos. 3511919, f. 18 

1 Azi Nimigea de Jos 
2 

Kohn Marie avea în anul 1919 vârsta de 66 ani . A fost notar în comuna Nimigea de Jos şi cunoştea foarte bine 
limba româna 
1 Lipseşte sfârşitul documentului 
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3 
1919 aprilie 18 <Debreţin>. Grupul de Nord raportează Comandamentului Trupelor din 
Transilvania despre stadiul îndeplinirii ordinului nr. 5340 referitor la tatăl lui Bela Kun şi 
mama lui Iuliu Maniu 

Extra urgent 
Grupul de Nord către Com<andament> 

La ordinul D<umnea>v<oastră> no. 5340 din 30/4 M.C. cu onoare raportăm: 
1. Din cercetările făcute nu s-a putut afla nimic până acum despre tatăl lui Bela Kuhn, 
neştiind pozitiv dacă acesta se afla în teritoriul neocupat. Nu s-au trimis parlamentari. 
2. Mama d<omnu>lui Maniu1 a fost transportată din Silagy Somlyo2 la Debreţin iar de 
acolo din informaţiuni sigure deţinem că a fost dusă la Budapesta şi internată într-un hotel. 
3. D<omnu>l Maniu are cunoştinţă despre acest lucru. 

No. 445 30/4/919 

D<din> O<rdin> Şef de St<at> Major 
Lt. colo<nel> Negulescu 

Arh. M.Ap.N., fond 1696, C.T.T., dos 35/1919, f. 28 

4 
1919 aprilie 23, <Bucureşti>. Copia ordinului nr. 9 al Marelui Cartier General Român în 
care se cerea ca tatăl lui Kun Bela să fie arestat şi schimbat cu mama lui Iuliu Maniu. 
2497-221-23/4-/3/38 

Marele Cartier G<eneral> Comandamentul<ui> trup<elor> <din> Trans<ilvania> 

Suntem informaţi că mama domnului Maniu prezidentul Consiliului Dirigent, 
femeie în vârstă de 76 ani, a fost ridicată din comuna Radacin? de unguri în retragere. 

S-a aflat până acum că ar fi fost expediată prin Or<a> dia - mare, dar in ce direcţie 
nu se ştie. 

Cum în partea ocupată de trupele noastre se află tatăl lui Bela Kun, este necesar 
să-I ridicaţi ca ostatec şi, fie printr-o radiogramă sau parlamentari, să somaţi 

Comandamentul adversar a vă înapoia de îndată pe doamna Maniu în schimbul părintelui 
lui Bela Kun. 

De altfel trebuie a se soma adversarul că va răspunde de viaţa tuturor ostaticilor 
ridicaţi în retragerea lor actuală, cum şi mai înainte şi că interesul lor le dicteză de a-i 
înapoia pe toţi aceştia în timpul cel mai scurt, pentru a permite Comandamentului român să 
trateze pe populaţia de origine ungară din zona ocupată şi din cea pe care o va mai ocupa-o, 
în conformitate cu legile umanitare cerute de dreptul internaţional. 

Ar fi preferabil ca parlamentarii să fie trimişi chiar din ofiţeri sau persoane 
marcante de origine unguri, din zona ocupată de d<umnea>v <oastră>. 

Aceasta pentru a pune la adăpost viaţa ofiţerilor noştri, având în vedere că nu ne 
adresăm unei armate care să aparţină unui guvern recunoscut. 

Rog a ne ţine la curent cu această chestiune. 

1 Clara Maniu, născută Coroianu s-a născut în anul 1842, având deci în această perioadă 77 ani. 
2 Şimleu Silvaniei. 
3 De fapt este vorba de Blldăcin. 
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No. 99 din 23/4/919 Şeful de stat major general al Armatei 
General Prezan1 

Arh. M.Ap. N., fond 1696, C.T.T., dos 3511919, f. 22-23 

5 
1919 aprilie 23, <Sibiu>. Generalul Panaitescu in formează Grupul de Nord despre faptul că 
tatăl lui Bela Kun, arestat de Divizia 7-a a fost eliberat în urma intervenţiei lui Iuliu Maniu 

Grupul de Nord 

Am onoare a înainta în copie ordinul M.C.G. nr 99 din 23 aprilie 1919 rugându-vă 
să binevoi ţi a lua măsuri de executare. 

Totdeodată se face cunoscut că tatăl lui Bela Kun se numeşte Kohn Moric şi 

domiciliază în Nirnigea Ungurească. El a fost internat mai înainte de Divizia 7-a însă în 
urma intervenţiei Domnului Preşedinte Maniu s-a ordonat Diviziei 7-a cu no. 4841 din 
16.04.919 să fie lăsat în libertate. 

Rezultatul măsurilor luate rog a se raporta cât mai urgent Comandamentului. 

No 5100 din 23/4/919 D<in> O<rdin> 
Şeful de stat major 
General Panaitescu 

Arh. M.Ap.N., fond 1696, C.T.T., dos 3511919, f. 20 

6 
<1919 aprilie 24 <Sibiu>. Comandamentul Trupelor din Transilvania cere Grupului de 
Nord să-I rearesteze pe tata lui Bela Kun, eliberat în urma intervenţiei lui Iuliu Maniu. 
Hugues 

Grupul de Nord 

Am onoare a vă înainta în copie ordinul M<arelui> C<artier> G<eneral> nr. 99 
din 23 Aprilie 1919, rugându-vă să binevoiţi a lua măsuri pentru executare. 

Totdeodată se face cunoscut că fiind informaţi că tatăl lui Bela Kun, anume Kohn 
Moric din Nimigea Ungurească a fost internat de Divizia 7-a, în urma intervenţiei domnului 
preşedinte Maniu am ordonat Diviziei 7-a cu no. 4841 din 16.4.919 să-I lase în libertate. 

Ca atare în orice situaţie s-ar găsi Kohn Moric în prezent, veţi dispune luarea lui ca 
ostatec, pentru ca astfel să ne putem atinge ţelul nostru. 

Rezultatul măsurilor luate rog a mi-I raporta cât mai urgent. 

Urmează copia documentului nr. 4 

D <in> O<rdin> 
Şeful de Stat major 

General <Panaitescu> 

1 
Generalul Constantin Prezan a ocupat funcJia de şef al Marelui Stat General al armatei din 1 ianuarie 1917 pâna 

în anul 1920. 
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Arh. M.Ap.N., fond 1696, C.T.T. dos 35/1919, f. 21 

7 
1919 aprilie 24, <Sibiu>. Generalul Panaitescu, şeful de stat major al Comandamentului 
Trupelor din Transilvania informează Marele Cartier General Român despre stadiul 
îndeplinirii ordinului 99 din 23 aprilie 1919. 

Hugues 
M<arelui> C<artier > G<eneral> 

La ordinul no. 99 din 23/4/919 
Am onoare a raporta: 

1) S-a luat măsurile necesare de executare prin Grupul de Nord a celor ordonate de 
D<umnea> v<oastră> 

2) Comandamentul s-a interesat îndeaproape de soarta doamnei Maniu, fără însă 
să fi putut obţine eliberarea sa. 

3) Kohn Moric tatăl lui Bela Kun fusese internat de Divizia 7-a, însă domnul 
Maniu a intervenit personal în ziua de 14/4/919 să fie lăsat în libertate pe motivul că 
internarea lui Kohn Moric are o importanţă politică. 

No. 5107 din 24.04.919 
D<in> O<rdin> 

Şeful de stat major 
General Panaitescu 

Arh. M.Ap.N., fond 1696, C.T.T., dos 3511919, f. 24 şi 25 

8 
1919 aprilie 24, <Debreţin>. Grupul de Nord cere Comandamentului Trupelor din 
Transilvania lămuriri cu privire la localitatea Nimigea Ungurească. 

Grupul de nord către C<oman>d<amen>t<ul> 
Tr<upelor> din Tr<ansilvania> 

La ordinul 5100 cu onoare rog a ne comu1_1ica unde se află localitatea Nimigea 
Ungurească şi cum este scrisă pe hărţile ungureşti 11200000. 

<Din> o<rdin> 
Lt. col. Negulescu 

no. 241/24/4/919 
<În partea de jos a telegramei 2 adnotari>: 

4.V. 919 
Nu am asupra mea decât 
dosarul zilei curente 
Maior Gheorghe 

919.V.3 
D. Maior Gheorghe este 
avertizat a-şi răsfoi zilnic 
mapele şi a scoate la lumină 
chestiunile care întâmplător 

ar fi în restanţă. 
GeneralMărdărescu 
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Arh. M.Ap.N., fond 1696, C.T.T., dos. 35/1919, f. 34 

9 
1919 aprilie 28, <Sibiu>. Generalul Panaitescu şeful de stat major al Armatei de 
Transilvania cere Grupului de Nord să raporteze rezultatul ordinului nr.5100 din 23 aprilie 
1919. 

Hugues 
Grupul de nord 

Urmare la no. 5100 din 23/4/919 
Rog raportaţi rezultatul ordinului de mai sus fiind cerut de M<arele> C<artier> G<eneral>. 

Nr. 5319/28.04.919 

D<in> O<rdin> 
General Panaitescu 

Grupul de Nord 

Arh. M.Ap. N., fond 1696, C.T.T., dos 3511919, f. 26 

10 

28/4 ora 16.40 
s.s. indescifrabil 

1919 aprilie 30, <Sibiu>. Convorbire între colonelul Vasile Maxim, subşef al statului major 
al Comandamentului Trupelor din Transilvania şi Grupul de Nord, referitoare la soarta 
mamei lui Iuliu Maniu. 

Aici colonelul Maxim1
• D<omnu>l g<ene>ral Mărdărescu2 ordonă ca să înaintaţi 

neapărat până astăseară rezultatul ordinului no. 5100 din 23/4/919, urmat de ordinul no. 
5319 din 28/4/919 relativ la mama d-lui preşedinte Maniu, rezultatul fiind cerut urgent 
astăseară de M<arele> C<artier> G<eneral>. 

D<in> O<rdin> 
Colonel Maxim 

nr.5340 din 30/4/919 ora 18.36 

Sunteţi aici d<omnu>le colonel ?. Aici. D<ornnu>l Maniu a fost zilele trecute la 
Dej apoi a venit la Careii Mari [ ... ]3

/ Degeaba-mi vorbeşti mie acum, daţi-ne rezultatul până 
astăseară la ordinul dat după cwn a ordonat d<omnul> general./ Am înţeles. 

Arh. M.Ap.N., fond 1696, C.T.T., dos. 3511919, f. 31. 

1 Colonelul Vasile Maxim era subşeful Satului Major al Comandamentului Trupelor din Transilvania. 
2 Generalul Gheorghe Mărdărescu a fost nwnit comandantul armatei române din Transilvania în Il aprilie 1919. 
3 Cuvânt flră sens. 
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11 
1919 mai 1, <Sibiu>. Comandamentul Trupelor din Transilvania cere Grupului de Nord 
informaţii privind stadiul negocierilor cu bolşevicii maghiari în privinţa soartei ostaticilor 
români. 

Tr<ansmis> C<oman>d<a>nt<ul> Tr<upelor> <din> Tr<ansilvania> 
către Grupul de Nord 

La no. 445 cu no.5100 din 23 apr<ilie> s-a ordonat: a)ca tatăl lui Bela Kuhn să fie 
internat ca ostatic, b) ca comandamen~l adversar să fie somat că va răspunde de viaţa 
tuturor ostaticilor ridicaţi în actuala retragere .cum şi de mai înainte fiind interesul lor a 
înapoia în cel mai scurt timp spre a putea trata după legile umanitare pe populaţia de 
origine ungară, trimiţând persoane marcante de origine unguri ca parlamentari sau chiar din 
ofiţeri unguri. Răspundeţi detailat la punctele a, b, c arătând cronologic măsurile luate, dacă 
radiogramele şi câte au fost trimise şi primite, ce parlamentari s-au trimis şi rezultatul 
detaliat, arătându-se numele lor. Veţi continua a face toate demersurile spre a salva viaţa 
tuturor ostaticilor români şi a ne fi înapoiaţi în cel mai scurt timp. 

C<oman>d<a>nt<ul> Tr<upelor> <din> Tr<ansilvania> 
General Mărdărescu 

No. 541/115/919 st<il> n<ou> 

12 
1919 mai 1, <Sibiu>. Comandamentul Trupelor din Transilvania informează Marele Cartier 
General despre conţinutul ordinului SI 00 din 21 aprilie 1919 
Nr. 541 din 1 mai 1919 

C<omandamentul> Tr<upelor> <din> Tr<ansilvania> către Marele Cartier 
General 

La nr. 445, cu nr.Sl 00 din 23 aprilie s-a ordonat: 
a) Ca tatăl lui Bela Kun să fie internat ca ostatic; 
b) Ca comandamentul advers să fie somat prin radiogramă sau parlamentari să 

înapoieze pe doamna Maniu. · 
c) Ca adversarul să fie somat că va răspunde de viaţa tuturor ostateci lor ridicaţi în 

actuala retragere, cum şi de mai dinainte, fiind în interesul lor a-i înapoia în cel mai scurt 
timp, spre a putea trata după legile umanitare populaţia de origine ungară, trimiţând 
pesoane marcante de origine unguri ca parlamentari sau chiar din ofiţerii unguri. 

Răspundeţi detailat la punctele a,b şi c, arătând cronologic măsurile luate dacă 
radiogramele şi câte au fost trimise şi primite, ce parlementari s-au trimis, şi rezultatul 
detaliat, arătându-se numele lor. 

Veţi continua a face demersurile spre a se salva viaţa tuturor ostatecilor români şi 
a ne fi înapoiaţi în cel mai scurt timp. 

Comandantul Tr<upelor> <din> Transil<ania> 
General Mărdărescu. 
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Arh. M.Ap.N., fond 1696, C.T.T., dos. 35/1919, f. 27 Publicat în Paul Abrudan, 
Documente inedite privind desj(4urarea evenimentelor politico-militare din Transilvania 
după adunarea naţională de la Alba Iulia, în Acta Musei Porolissensis, IX, 1985, p. 486 

13 
1919 mai l, <Debreţin>. Grupul de Nord informează Comandamentul Trupelor din 
Transilvania din ce cauze nu poate aduce la îndeplinire ordinul nr. 5419 

Grupul de nord către C<oman>d<amen>t<ul> Tr<upelor> <din> Tr<ansilvania> 
La ord<inul> d<umnea>v<oastră> no. 5419 din 1/5/919, am onoare a raporta: 

1. Cu raportul no. 241 s-a cerut comandamentului a ne indica unde se găseşte comuna 
Nimigea Ungurească şi cum este scrisă pe hartă. La acest raport n-am primit nici un 
răspuns. 

2. Comuna aceasta e în zona de supraveghere, diviziile având tot serviciul lor de siguranţă 
şi informaţii în zona de operaţii care era prea depărtată, iar acest comandament nea vând 
nici pretor, nici agenţi de siguranţă, s-a dat ordin companiilor de jandarmi din Dej şi Cluj ca 
să-I interneze. Rezultatul nu se cunoaşte încă. 
3. Comandamentul Grupului de Nord neavând telegrafie fără fir ordinul s-a comunicat 
diviziilor în subordine. Acestea nu au putut intra în legătură prin T.F.F cu adversarul. 
Parlamentari ofiţeri sau intelectuali n-au voit niciunul ca să primească să meargă la gărzile 
roşii de care au o aşa de mare oroare încât preferă a muri decât a se duce ca parlamentari. 
Ofiţerii români ca parlamentari nu s-au putut trimite deoarece inamicul nu a fost constituit 
decât din bande neregulate fără un comandament responsabil cu care să se poată parlamenta 
şi să-i comunicăm ordinul care s-a dat spre a fi comunicat comandamentului inamic. 
4. Neputând trimite parlamentari şi nefiind şefi responsabili nu s-a avut cui să se comunice 
că se face răspunzător de viaţa ostaticilor care au fost luaţi. De altfel ostaticii care s-au luat 
de bolşevişti < din > garda roşie nu sunt numai români ci chiar cei mai mulţi sunt unguri 
bogaţi. Am dispus luarea de ostatici a capilor comunişti rămaşi în teritoriul de curând 
ocupat. 

C<oman>d<an>t Grup Nord 
General Moşoiu1 

D<in> O<rdin> 492/1/5/919 

Arh M.Ap.N., fond 1696, C.T.T., dos. 35/1919, f.33 

14 
1919 mai 2, <Sibiu>. Comandamentul Trupelor din Transilvania cere Grupului de Nord să 
înceapă tratative cu bolşevicii maghiari în vederea schimbului dintre părinţii lui Bela Kun 
deţinuţi de armata română şi ostaticii români deţinuţi de trupele maghiare 

370/35. 
Grupului de nord 

La no 492 binevoiţi a cunoaşte, că s-a dat ordin Comandamentului zonei de 
supraveghere să interneze pe Kohn Moric (tatăl lui Bela Kuhn), care locuieşte în comuna 
Magyar - Nemegye1 

• 

1 Generalul Traian Moşoiu, originar din Transilvania a ocupat în prima parte a anului 1919 funcţia de comandant 
al Comandamentului Trupelor din Transilvania iar din aprilie 1919 comandant al Grupului de Nord. 
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Rog însă, ca D <umnea> voastră să luaţi imediate măsuri, ca unul dintre capii 
comuniştilor arestaţi (după cum arătaţi în raportul D<umnea> voastră sus menţionat) să fie 
trecut peste Tisa, cu steag alb, spre a nu fi împuşcat în momentul trecerii Tisei, cu 
comunicare din partea Comandamentului Trupelor din Transilvania, că: 
1) Tatăl lui Bela Kuhn este internat şi luat ca ostatic. 
2) Mama domnului Maniu, femeie în etate de 76 ani, care a fost ridicată de trupele 
comuniste, să fie înapoiată imediat, împreună cu persoanele ce-o întovărăşeau, în schimbul 
tatălui lui Bela Kuhn. 
3) Să fie înapoiaţi toţi ostaticii ridicaţi de trupele comuniste în momentul retragerii, precum 
şi mai înainte, în timpul cel mai scurt, pentru a permite Comandamentului Trupelor din 
Transilvania, să trateze populaţiunea de origine ungară din zona ocupată în conformitate cu 
legile umanitare cerute de dreptul internaţional. 

Veţi ţine acest comandament la curent cu această chestiune, arătând la timp şi în 
mod amănunţit toate măsurile luate de D<umnea>voastră în sensul ordinului de faţă. 

No 5493 
2. 5. 1919 

Comandantul Trupelor din Transilvania 
General Mărdărescu 
Şef de stat major 
General Panaitescu 

Arh M.Ap. M, fond 1696, C.T.T., dos. 35/1919, f. 43. Ordinul de repetă la filele 44-45. 

15 
1919 mai 2, <Debreţin>. Grupul de Nord informează Comandamentul Trupelor din 
Transilvania despre modul cum au fost arestate şi duse la Budapesta mama şi rudele lui 
Iuliu Maniu 

Grupul nord către C<o>m<an>d<amen>t<ul> tr<upelor> <din> Tr<ansilvania>. 
Bir<oul> inf<or>m<aţii> 

Urmare la no. 492 din 1/5 919 în ceea ce priveşte mama d-lui dr. Maniu avem 
următoarele informaţiuni precise de la subl <ocotenen>t Ferichiu de la Div<izia> 7: 
Doamna2 

, d<omnişoa> ra3 precum şi preotul Romul Erdei4 
, cumnat al d<omnu>lui dr. 

Maniu fiind arestaţi de trupele secuieşti în Şimleu au călătorit într-un vagon de vite 
împreună cu alţi deţinuţi români până la Er Mihalifalva, de unde apoi vagonul a fost dirijat 
prin Oradea Mare spre Budapesta. 

Toate informaţiile ce le avem asupra d<oam>nei Maniu a<u> fost date personal de 
ofiţer d<omnu>lui dr. Maniu cu ocazia vizitei ce a ~cut-o la Debreţin în ziua de 29/4-919 

no:515 
din 2/5 919 

1 Azi Nimigea de Jos. 
2 Este vorba de Clara Maniu. 

<Din> O<rdin> Şef st<at> major 
Lt. colonel Negulescu 

3 Comelia Maniu a imbracat haina de clllugarită sub numele de sora Cecilia, în cadrul ordinului Surorilor 
Franciscane. 
4 Romul Erdelyi era fiul Lucreţiei Coroianu maritatll cu preotul Ioan Erdelyi din Tllrllreşti (jud. Satu Mare). 
Hirotonit în 3 februarie 1918 el a funcţionat ca profesor de teologie la Liceul "Simion Bllrnuţiu" din Şimleu 
Silvaniei şi a fost preot in Cehei. 
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919 V. 3 

1. Se va raporta [ ... ]1 
• 

Şefbir<ou> inf<ormaţi> 

Maior Focşăneanu 

din faţă M<arelui> C<artier> G<eneral>, precum şi măsurile luate 
2. Ordin Grupului de Nord să ia măsuri în sensul ultimului ordin dat . 
3. Se va urmări rezultatul ordinului dat zonei de supraveghere relativ la tatăl lui Bela Kuhn. 

General Mărdărescu 

Arh. M.Ap.N., fond 1696, C.T.T., dos 3511919, f. 47 

16 
1919 mai 2 <Sibiu>. Generalul Mărdărescu cere Comandamentului zonei de supraveghere 
Cluj să ia măsuri ca în conformitate cu ordinul Marelui Cartier General nr. 99 din 23 aprilie 
1919, să interneze pe Kun Moric, tatăl şefului guvernului bolşevic de la Budapesta. 

Extra urgentă de C<oman>d<a>m<en>t<ul> Tr<upelor> <din> Tr<ansilvania> 
către Comandamentul zonei de supraveghere Cluj 

În conformitate cu ord<inul> M<arelui> C<artier> G<eneral> no 99 din 7.3/4/919 
binevoiţi a lua măsuri urgente pentru internarea lui Kohn Moric, tatăl lui Kuhn Bela, care 
domiciliază în Nimigea Ungurească (6 km vest Năsăud) pe ungureşte Nimegye Magyar 
(scara 1/200.000). În cazul când numitul ar fi plecat din comună vă veţi interesa imediat şi 
urmări pentru a fi internat. Rezultatul cercetărilor şi al măsurilor luate de d<umnea>voastră 
se va raporta neîntârziat comandamentului. 

General Mărdărescu 

No. 5491/2/5/9 Hugues Sfetescu ora 21 ,15, primit Moldovan 21,15 

Arh. M.Ap. N., fond 1696., C.T.T., dos. 3511919, f. 32. Se repetă ordinul la fila 35. 

17 
1919 mai 3, <Sibiu>. Comandamentul Trupelor din Transilvania informează Marele Cartier 
General despre ultimele informaţii în legătură cu soarta ostaticilor români precum şi asupra 
măsurilor luate pentru a intra în contact cu bolşevicii maghiari 

Nr. 5551 
din 3 mai 1919 

1 Cuvinte indescifrabile. 
2 Azi Nimigea de Jos. 

Comandamentul Trupelor din Transilvania 
Către 

Marele Cartier General 
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Urmare la raportul nostru nr. 5107 din 24 aprilie 1919, 

Am onoare a raporta că în ce priveşte pe mama d-lui dr. Maniu, sublocotenentul 
Finichi (fost prizonier) din Divizia 7, dă următoarele informaţiuni precise: 

Doamna Maniu, domnişoara şi preotul Romul Erdely, cumnat al d-Jui dr. Maniu, 
au fost arestaţi de trupele ungureşti în Şimleu şi au călătorit într-un vagon de vite, împreună 
cu alţi deţinuţi români, până Ia Valea lui Mihai, de unde vagonul a fost dirijat, prin Oradea 
mare, spre Budapesta. 

Comandamentul a luat următoarele măsuri: 
1) S-a dat ordin Zonei de supraveghere de a interna pe tatăl lui Kun Bela şi a-1 

urmări, în cazul când nu s-ar găsi în satul său, Nimigea Ungurească (6 km vest Năsăud). 
2) S-a dat ordin Grupului de Nord, de a tirnite peste Tisa pe unul din capii 

comuniştilor arestaţi de noi, pentru a le comunica: 
a) Că tatăl lui Kun Bela a fost internat şi luat ca ostatic 
b) Că mama d-lui Maniu, care a fost ridicată de trupele maghiare să fie imediat 

înapoiată împreună cu persoanele ce o întovărăşesc în shimbul tatălui lui Bela Kun. 
c) Să fie înapoiaţi toţi ostaticii ridicaţi de trupele comuniste atât în timpul 

retragerii, cât şi mai înainte, pentru a permite Comandamentului Trupelor din Transilvania 
de a trata populaţiunea de origine ungară, din zona ocupată în conformitate cu legile 
umanitare cerute de dreptul internaţional. 

Comandantul Trupelor din Transilvania 
General Mărdărescu 

Arh. M.Ap.N., fond 1696, C.T.T., dos. 35/1919, f. 46. Publicat în P. Abrudan, op.cit,_, p.487 

18 
1919 mai 6, <Sibiu>. Comandamentul Trupelor din Transilvania informează Marele Cartier 
General despre arestarea şi internarea tatălui lui Bela Kun 

Nr.5707 
din 6 mai 1919 

Comandamentul Trupelor din Transilvania 
Către 

Marele Cartier General 
Urmare la raportul nr.5551 din 3 mai 1919, 

Am onoare a raporta că tatăl lui Kun Bela a fost internat la Făgăraş, într-un hotel, 
fiind în strictă supraveghere. 

Comandantul Trupelor din Transilvania 
General Mărdărescu 

Arh. M.Ap.N., fond 1696, C.T.T., dos. 35/1919, f. 48. Publicat în P. Abrudan, op.cit., 
p.487. 

19 
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1919 mai 6, <?>. Comandantul zonei de supraveghere informează Comandamentul 
Trupelor din Transilvania despre arestarea lui Kun Moric. 

Comand<antul> trupelor din comand<amentul> zonei 
Comand<amentului > Trupelor din Transilvania. 

Serviciul de stat major 

La no. 5491 raportez că individul Moritz Kuhn a fost arestat de compania 
jand<armi> Deva1 pe care 1-a înaintat pretoratului Comand<amentului> trupelor din 
Transilvania în ziua de 5/5 919. Arestarea şi trimiterea lui s-a făcut de compania de 
jand<armi> Deva2 în baza ordinului telegrafic nr. 490 al Comand<amentului> Grupului de 
Nord. Rog ordinaţi dacă s-a primit individul la acel comandament. 

Comandantul zonei de suprav<eghere> din Transilvania 
Colonel Marinescu3 

no. 674/6/5/919 

Arh. M.Ap. N., fond 1696., C.T.T., dos. 35/1919, f. 36 

20 
1919 mai 7, <Debreţin>. Grupul de Nord informează Comandamentul Trupelor din 
Transilvania despre trimiterea a doi parlamentari la Budapesta pentru a cere eliberarea 
mamei lui Iuliu Maniu şi a ostaticilor deţinuţi de bolşevici. 

Grupul de nord către C<oman>d<amen>t<ul> Tr<upelor> Tr<ansilvania> 
Bir <oul> inf<ormaţii> 

La ord<inul> no. 5493 2/5/919 am onoare a raporta că în ziua de 5/5/919 s-au 
tnmts doi parlamentari civili prin Szolnok la Comandamentul trupelor maghiare cu 
însărcinarea de a preda guvernului din Budapesta o notă prin care se cerea înapoierea 
mamei d<omnu>lui dr. Maniu şi a tuturor ostaticilor în sensul ordinului 
d<umnea>v<oastră>. 

no 720 7/511919 

D<in> O<rdin> 
Şef st<at> major 
Lt. col. Negulescu 
Şefbir<oul> inf<ormaţii> 

Maior Focşăneanu 

Arh. M.Ap. N., fond 1696, C.T.T., dos. 3511919, f.38. 

21 

1 Greşit indicată localitatea. Este vorba de localitatea Dej, situată mult mai aproape de Năsăud. 
2 Greşit indicată localitatea. Este vorba de localitatea Dej, situată mult mai aproape de Năsăud. 
3 Colonelul Ilie Marinescu, era comandantul zonei de supraveghere. 
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1919 mai 8, <Debreţin>. Grupul de Nord informează Comandamentul Trupelor din 
Transilvania despre arestarea lui Kun Moric, tatăl şefului guvernului comunist de la 
Budapesta. 

Gupul de nord către C<oman>d<amen>t<ul> tr<upelor> Bir<oul> inf<ormaţii> 

Am onoare a raporta că compania de jandarmi Dej raportează că Kohn Moric, tatăl 
preşedintelui comuniştilor din Budapesta, Bela Kuhn, a fost arestat şi trimis acelui 
C<omanda>ment. 

no 715/8/5 919 

D<in> O<rdin> 
Şef st<at> major 
Lt. col. Negulescu 
Şef bir<ou> inf<ormaţii> 
Maior F ocşeneanu 

Arh. M.Ap. N., fond 1696, C.T.T., dos. 3511919, f. 37. 

22 
1919 mai 9, <?>. Divizia 16 a înştiinţează Comandamentul Grupului de Nord despre 
eşuarea tentativei de a incepe tratative pentru schimbul ostaticilor pe la Szolnok 

Comandamentul Diviziei 16 a 
Nr. 862/9. V. 919 

Divizia 16 a către C<omandamentul> Grupului de Nord 

La ordinul no. 522 din 3. V. al Comand<amentului> Trup <elor> din 
Trans<ilvania> am onoare a vă raporta cum urmează: 

Parlamentarii Hodossy Lajos şi Mengeld Gniszter ambi<i> din Debreţin au plecat 
in 5N însoţiţi de subloc<otenentul > Sasu până la Szolnok. La Szolnok n-au putut trece 
parlamentarii dincolo de Tisa deoarece garda roşie maghiară impuşcă asupra tuturor 
neţinând cont de steagul alb, totodată au declarat comandantul trupelor noastre Reg. 3 
Vânători de la Szolnok, că nu permite trecerea lipsind permisia superiorilor lui şi având in 
vedere că ungurii impuşcă asupra tuturor fără deosebire care încearcă a trece podul. 

Garda roşie e şi mai nedisciplinată ca mai inainte, se vorbeşte că trupa lor e 
incontinuu beată. S-au înapoiat parlamentarii la Debreţin, ei s-ar putea trimite încă pe la 
Tokay- Miskold , însă e probabil că vor fi reţinuţi de trupele cehoslovace, care de 2 zile 
se află în Miskolcz. 

După împrejurările de acum cred că doamna Maniu, chiar dacă ar fi eliberată din 
Budapesta, ar întâmpina pe drum mai multe neajunsuri şi pericole pe drum spre Tisa ca 
dacă ar rămâne deocamdată in Budapesta. 

Binevoiţi a decide ca să trimeată parlamentarii către Miskolcz sau să mai aşteptăm 

Comandamentul Diviziei 16 a 

1 Corect Miskolc. 

www.cimec.ro / www.muzeusm.rohttps://biblioteca-digitala.ro



Documente inedite privind schimbul de oststici de la TiszajUred 387 

Generalul Hanzu1 

<Sus în dreapta o rezoluţie>: 

1/ 5-919 inf. 1) Ordin Div 16 a trimite parlamentarii cu ord<in> de serviciu prin care să se 
roage trupele cehoslovace a se permite trecerea. 
2) Prezentul raport a se înainta C.T.T. în original 

Lt. col. Negulescu 
Arh. M.Ap. N., fond 1696, C.T.T., dos. 35/1919 f. 41. 

23 
1919 mai 1 O, <Sibiu>. Comandamentul Trupelor din Transilvania informează Marele 
Cartier General desprre trimiterea a 2 parlamentari civili la Budapesta pentru a cere 
înapoierea ostaticilor români. 

Nr. 5885 
din IOmai 1919 

Comandamentul Trupelor din Transilvania 
Către 

Marele Cartier General 
(Serviciul informaţiilor) 

Urmare la nr. 5551 din 3/511919 şi 5707 din 6/5/1919, 
Am onoare a raporta că s-au trimis doi parlamentari civili prin Szolnok la 

Comandamentul Trupelor maghiare, cu însărcinarea de a preda guvernului din Budapesta o 
notă prin care se cerea înapoierea mamei d-lui dr. Maniu şi a tuturor ostaticilor. 

D<in> O<rdin> 
Şeful de Stat Major al C.T.T 
General Panaitescu 

Arh.M.Ap.N., fond 1696, C.T.T., dos. 35/1919, f. 49. publicat în P. Abrudan, op.cit~, p.487. 

24 
1919 mai 11, <Debreţin>. Comandamentul Grupului de Nord informează Comandamentul 
Trupelor din Transilvania despre ordinul dat de a trimite parlamentari la bolşevicii 
maghiari, în problema os taticilor, pe la Miskolc -Tokay 

Comandamentul Grupului de Nord către 
Trupelor din Transilvania 

Comandament<ul> 

Urmare la no 720 din 7.V. 1919 am onoarea a înainta raportul Diviziei 16 no.862 din 9.V. 
1919 cu privire la executarea ordinului D<umnea>v<oastră> no 5493 din 2. V. 1919. 

S-a dat ordin Diviziei 16 a trimite parlamentarii prin Tokay- Miskolcz cu ordin de 
serviciu prin care să se roage trupele cehoslovace a le permite trecerea spre Budapesta. 

1 
Generalul de brigadă Alexandru Hanzu a fost primit în cadrul armatei din fosta armată austro-ungară printr-un 

decret regal din 31 ianuarie 1919. 
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no. 850/11 mai 1919 

D<in> O<rdin> 
Şef de stat major 
Lt. Colonel Negulescu 

<Pe margine s-a notat>: "Raportul de mai sus se referă Ia parlamentarii trimişi pentru a cere 
eliberarea D-nei Maniu"; "Chestiunea a pierdut din actualitate". 

Arh. M.Ap. N., fond 1696, C.T.T., dos. 35/1919, f. 39. 

25 
1919 mai 18, <Sibiu>. Notă privind familia lui Kun Bela, şeful guvernului comunist din 
Budapesta, precum şi domiciliul membrilor acesteia. 

Notă 

1. Soţia lui Kuhn Moric (tata lui Kuhn Bella) se află în Nimigea Ungurească. Se 
numeşte Roza Kuhn. Locuişte cu fiica ei Irena (25 ani) nemăritată. Nu mai are alte surori. 

2. Kuhn Sandor1 fratele lui Kuhn Bella locuieşte în Cluj, fără ocupaţie. Str. Kosof 
Lajos no. 22. 

3. Cumnatul lui Kuhn Bella este Gall Bella (36 ani) farmacist în Maros Ujvar 
(sud Turda), însurat, are (probabil) 1 copil. Soţia trăieşte. 

Gall Artur fratele lui Gal! Bella, avocat în Alba Iulia ( 42 ani), însurat nu are copii. 

919 V. 18 

1. Ordin zonei de supraveghere, dacă consimt să-i trimeată sub paza Grupului de 
Nord, unde trebuie să sosească în cursul zilei de 21. 

Dacă nu consimt să ia declaraţie în acest sens, trimiţându-le tot la Grupul de Nord 
la aceeaşi dată. 

2. Ordin Gr<upului> de Nord în acest sens. 

G<eneral> Mărdărescu 

Arh. M.Ap. N., fond 1696, C.T.T., dos. 35/ 1919, f. 50. 

26 
1919 mai 18 <Debreţin> Grupul de Nord trimite Comandamentului Trupelor din 
Transilvania răspunsul guvernului maghiar relativ la eliberarea mamei lui Iuliu Maniu 

Gr<upul> nord către C<oman>d<amen>t<ul> tr<upelor> 
<din > Tr <ansilvania> 

Extraurgentă cu precădere 

Am onoarea a înainta în copie răspunsul guvernului comunist din Budapesta 
relativ Ia eliberarea doamnei Maniu rugând să binevoiţi a dispoza şi a ne da ordine. 

1 Era invalid de război. 
2 Corect Kossuth. 
3 Azi Ocna Mureş. 
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no. 1042 din 18/5 919 

Copie -traducere: 
Godollo 1 17/5 1919 

D<in > O<rdin> 
Şef de stat major 

Lt. col. Negulescu 

Către Comandamentul Diviziei 16 a române Debreţin 

La adresa d<umnea>voastră din 13 mai am onoare a vă răspunde următoarele, 
rugându-vă a înainta la comandamentul suprem al trupelor: 

1. Comandamentul armatei înapoiază pe mama lui Maniu Iuliu cu întreg 
personalul ce o întovărăşeau, dacă în schimb comandamentul român eliberează tatăl 
internat a lui Kuhn Bela, mama lui, surorile lui şi cumnatul lui. 

2. Comand<amentul> suprem al trupelor maghiare nu au dat nicicând în scris, nici 
verbal ordin trupelor sale în subordine pentru a lua ostatici cu sine, întrucât cu ocaziunea 
evacuării teritoriului dincolo de Tisa indivizi iresponsabili ar fi făptuit astfel de lucruri, 
atunci Com<andamentul> suprem se va îngriji ca aceşti ostatici să fie căutaţi pentru a se 
putea reintoarce Iară împedecare la vatra lor. 

3. Atât schimbul reciproc al persoanelor numite din punctul unu precum şi pentru 
predarea ostatici lor se va fixa data de 22 mai 1919 stil nou la ora 9 dimineaţa la podul de la 
Tisza Fuered2 

. Comandamentul suprem al trupelor maghiare se va îngriji de acea, ca să se 
prezinte atât aparţinătorii familiei lui dr. Iuliu Maniu precum şi eventualii ostatici duşi şi 
până atunci aflaţi. 

4. Prezentarea la pod a persoanelor de schimb se va semnaliza cu steag alb. Primiţi 
sincerele mele stime. Din încredinţarea comandamentului suprem. Subscriere 
indescifrabilă. Pentru conformitatea traducerii căpitan Vancea. 
No 517/27 19/5 

Arh. M.Ap. N., fond 1696, C.T.T., dos. 35/1919 f.52-54 

27 
1919 mai 19, <Sibiu>. Comandamentul Trupelor din Transilvania informează Marele 
Cartier General despre propunerea bolşevicilor maghiari în privinţa schimbului de ostatici. 

Nr. 6241 
din 19 mai 1919 

Comandamentul Trupelor din Transilvania 
Către 

Marele Cartier General 

Am onoare a transmite mai jos comunicarea primită de la comandamentul duşman 
cu rugămintea să binevoiţi a hotărî. 

1 Godoll6, localitate situată aproape de Budapesta. 
2 Tiszaftired, localitate din Ungaria. 
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Art. Il din condiţiunile de armistiţiu prevede pentru duşman înapoierea tuturor 
prizonierilor de război şi ostaticilor civili, precum şi a populaţiei evacuate de trupele 
vrăjmaşe în retragere, fără reciprocitate din partea noastră. 

Înainte însă de formularea condiţiunilor de armistiţiu, la care duşmanul n-a 
răspuns până acum , în scopul salvării mamei domnului dr. Maniu şi în conformitate cu 
ordinul D<oamniei> voastre nr. 99 din 23 aprilie 1919, s-a propus comandamentului 
duşman înapoierea doamnei Maniu, în schimbul tatălui lui Bela Kun, internat de 
comandamentul român. 

Astăzi, prezentându-se posibilitatea de-a salva, pe lângă doamna Maniu, şi 

persoanele ce o însoţesc, precum şi o parte dintre ostaticii luaţi de duşman, acest 
comandament este de părere a se primi propunerea comandamentului duşman, în schimbul 
tatălui şi familiei lui Bela Kun. 

nr. 6421 
19/5/1919 

Comandamentul Trupelor din Transilvania 
General Mărdărescu 
Şef de stat major al C.T.T. 
General Panaitescu 

Arh. M.Ap.N., fond 1696, C.T.T., dos 35/1919, f. 51. Publicat în P. Abrudan, op.cit., p.488 

28 
1919 mai 19, <Sibiu>. Comandamentul Trupelor din Transilvania cere zonei de 

supraveghere ca în cursul zilei de 21 mai rudele lui Kun Bela să fie prezenţe la Grupul de 
Nord în vederea schimbului de ostatici. 

Nr.6275 
19/5/919 

Extra urgent 

Comandamentul Trupelor din Transilvania 
Către Zona de supraveghere 

Binevoiţi a lua măsuri ca în cursul zilei de 21 mai să se afle prezenţi la Grupul de 
Nord şi transportate sub pază următoarele persoane: 

1) Kun Moric, tatăl lui Bela Kun, aflat în lagărul Făgăraş. 
2) Roza Kun, soţia lui Kun Moric, cu fiica sa Irena, ambele se află în prezent în 

comuna Nimigea Ungurească. 
3) Gall Bella, cumnatul lui Kun Bella, farmacist, domiciliat în Maros Ujvaros1 

(sud Turda), împreună cu soţia sa şi un copil. 
4) Gall Arthur, cumnatul lui Kun Bella, avocat in Alba Iulia, împreună cu soţia sa. 
Toţi urmează a fi trimişi la Grupul de Nord, de unde vor fi expediaţi la Tiszafiired, 

pentru a fi predaţi, în schimbul ostaticilor, printre care se află şi mama d-lui dr. Maniu, 
aceasta conform cererii lui Bella Kun şi aprobării M<arelui> C<artier> G<eneral>. 

În cazul când vreunul dintre ei nu ar accepta, se vor lua declaraţii în acest sens, 
trimiţându-le Ia Grupul de Nord neîntârziat, până in cuesul zilei de 21 mai. 

Se va raporta şi comandamentului de executarea prezentului ordin. 

1 Azi Ocna Mureş. 
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În timpul călătoriei vor fi trataţi bine. 

Comandantul trupelor din Transilvania 
General Mărdărescu 

Arh.M.Ap.N., fond 1696, C.T.T., dos. 35/1919, f. 60. publicat în P. Abrudan, op.cit., p.488 

29 
1919 mai 19, <Bucureşti>. Marele Cartier General comunică Coman~amentului Trupelor 
din Transilvania aprobarea pentru schimbul de ostatici cu guvernul bolşevic maghiar. 

M<arele> C<artier> Generall977-28/19/5-13 
Extra urgent . 

Comand<amentului> Trup<elor> din Trans<ilvania> 

La no.6241 am onoarea a comunica că se aprobă schimbul ostaticilor conform 
propunerii. 

Şeful de stat major 
G<enera>l Cihoski1 no 1352/1915 919 

<Adnotări>: 
Lucrat cu No. 6273 C<omandamentul> Grup Nord şi Comandamentul zonei 

supraveg<here>. 

6275 
19.05.919 

Arh. M.Ap.N., fond 1696, C.T.T., dos 35/1919, f. 59 

30 
1919 mai 19, <Sibiu>. Generalul Mărdărescu informează Grupul de Nord despre aprobarea 
Marelui Cartier General în privinţa schimbului de ostatici, precum şi despre ordinul dat 
zonei de supraveghere ca aceştia să fie prezenţi în cursul zilei de 21 mai la comandamentul 
grupului. 

Hugues 
Grupul de Nord 

La no. 1042 

Vi se face cunoscut că M<arele> C<artier> G<eneral> cu no 1352 a aprobat 
schimbul ostatici lor conform propunerii . 

S-a dat ordin zonei de supraveghere ca în cursul zilei de 21 mai să se afle prezenţi 
la Comandamentul grupului, tatăl, mama şi sora lui Kuhn Bela, asemenea şi cei 2 cumnati 
ai lui, soţiile şi copii lor. ' 

1 
Generalul de divizie Henric Cihoscki a fost între anii 1918-1920 subşef de stat major în Marele Cartier General, 

fiind adjunctul generalului Prezan. 
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În cazul că vreunul din ei ar refuza să meargă, s-a dat ordin Comandamentului 
zonei de supraveghere a li se lua declaraţiuni care vi se vor trimite D<umnea> v <oastră>. 

6273 19/5/919 Comandantul Trupelor din Transilvania 
General Mărdărescu 

Arh M.Ap. N., fond 1696, C.T.T., dos. 35/1919, f.58 

31 
1919 mai 19, <Sibiu>. Telegramă a Comandamentului Trupelor din Transilvania către 
Marele Cartier General în care cere îndrumări cum să procedeze în urma răspunsului 
guvernului comunist maghiar din 1 7 mai 1919. 

Coman<amen>t<ul> tr<upelor> <din> Tr<ansilvania> către 
Cartier<ul> General 

Extra urgent 

Am onoarea a transmite ma1 JOS comunicarea primită de la comandamentul 
duşman, cu rugămintea să binevoiţi a hotărî: art<icolul> Il din condiţiunile de armistiţiu 
prevede pentru duşman înapoierea tuturor prizonierilor de război şi ostaticilor civili, 
precum a populaţiunei evacuate de trupele vrajmaşe în retragere, fără reciprocitate din 
partea noastră. Înainte însă de formularea condiţiunilor de armistiţiu, la care duşmanul nu a 
răspuns până acum, în scopul salvării mamei domnului dr. Maniu şi în conformitate cu 
ordinul d<umnea>voastre no. 99 din 23/4/919, s-a propus comandamentului duşman 
înapoierea doamnei Maniu în schimbul tatălui <lui> Bela Kun, internat de comandamentul 
român. Astăzi prezentându-se posibilitatea de-a salva pe lângă doamna Maniu şi persoanele 
ce o întovărăşeau, precum şi o parte dintre ostaticii luaţi de duşman, acest comandament 
este de părere a se primi propunerea comandamentului duşman, în schimbul tatălui şi 

familiei lui Bela Kun. 

no. 6241 19/5/919 

Comandamentul trupelor din Transilvania 
General Mărdărescu 
Şef de stat major 
General Panaitescu 

Copie: 
Gr<upul> Nord către C<oman>d<amen>t<ul> tr<upelor> <din> Tr<ansilvania> 

Extraurgent cu precădere c<oman>d<amen>t<ul> tr<upelor> <din> Tr<ansilvania> şi d-lui 
dr. Maniu extra urgent cu precădere 

Am onoare a înainta în copie răspunsul guvernului comunist din Budapesta relativ 
Ia eliberarea doamnei Maniu rpgând să binevoiţi a dispoza şi a ne da ordine. 

no.1 042 18/5/919 

D<in> O<rdin> 
Şef de stat major 

Lt. col. Negulescu 
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urmează apoi telegrama Comandamentului suprem maghiar din 17 mai. 

Arh. M.Ap.N., fond 1696, C.T.T., dos. 3511919, f. 55-57 

32 
1919 mai <20>. Convorbire între maiorul Drouhet Eduard, şeful Biroului Informaţii al 
Comandamentului Trupelor din Transilvania şi Grupul de Nord(?). 

Am onoare să vă salut. Aici maior Drouhet. Vă rog daţi-mi un [ ... r parlamentarii 
unguri în chestia d-nei Maniu unde se află ei în momentul de faţă? Din cauza greutăţii 
legăturilor am dat ordine la [ ... f pentru ducerea familiei Bela Kuhn la Debretzin. Am dat 
însă [ ... )3 ordine căci acei care nu vor să meargă să dea declaraţiuni scrise [ ... )4 să se ducă 
la Debretzin. Aşa că astăzi dimineaţa dl. general a ordonat ca şi cei care nu vor să meargă, 
să meargă peste frontieră, trimişi în orice caz, pentru a da faţă cu ungurii declaraţiuni că nu 
vor să meargă. 

Am vorbit cu dl. col<onel> Marinescu în această problemă dar nu ştiu dacă va mai 
fi timpul ca până în cursul nopţii <să> poată fi trimişi aceştia la Debretzin, după cum s-a 
cerut acum în urmă. E oare posibilă o amânare a datei de mâine?. Puteţi să o cereţi că aveţi 
T.F.F. 

-Noi nu avem T.F.F. care să putem vorbi la B<u>d<apesta>. 
Vom încerca însă, dar nu garantăm de rezultat. 

- În orice caz am spus d-lui col<onel> Marinescu că tatăl lui Bela Kuhn va vrea 
sau nu va vrea să fie transportat şi împreună cu el şi ceilalţi, vrând nevrând, de va fi timpul 
necesar? 

- D-le colonel, dar luaţi urgente măsuri ca să se [ ... F căci aşa crede dl. general 
acum că este mai bine cu toate că mă tem că nu vor ajunge la timp la Debrecin. Poate găsiţi 
vreun mijloc de locomoţiune ca să-i transportaţi în cursul nopţii. Bine înţeles că dacă [ ... t 
veţi face în aşa fel ca cel puţin actele [ ... f aseară la Debretzin. Dar de tatăl lui Kuhn nu am 
primit raportul. Îndată cât primesc îl fac cunoscut [ ... )8 el nu mai încape discuţii el trebuie 
să fie trimis[ ... ] mama d-lui Maniu. 

- Şi eu cred tot astfel. 
- Să ne ţineţi în curent cu această ştire. 
- Da bine. Am onoare să vă salut. 
- Să trăieşti. 

Arh. M.Ap.N., fond 1696, C.T.T., dos 35/1919, f. 71 -73 

33 
1919 mai <20> <?>. Convorbire între maiorul Drouhet şeful Biroului Informaţii şi probabil 
generalul Panaitescu în problema schimbului de ostatici. 

1 Lipsă în text 
2 Lipsă în text 
' Lipsă în text 
4 Lipsă în text 
5Lipsă în text 
6 Lipsă în text 
7 Lipsă în text 
8 Lipsă în text 
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Aici maior Drouhet. D-l.g<ene>ral Mărdărescu mi-a spus să vin [ ... ]1 mai târziu cu 
această chestiune şi o să vă deie răspunsul. voi avea grijă. În chestiunea lui Bela Kuhn 
d<umea>v<oastră> aveţi deja vreo informaţie? 

Roza Kun şi fiică-sa şi [ ... f să plece asemenea şi Gal Bela cu soţia şi un copil. Să 
încheie proces verbal cu declaraţiile lor. Acum te rog să ai grijă să [ ... jl mele la Predeal, cât 
dacă-nu plec cu trenul de [ ... ]4 nu mai am alt tren. 

- Dar celălalt cumnat a lui Kuhn? 
- Nu am primit rezultatul şi vă rog chiar să luaţi dispoziţiuni în acest sens de 

urgenţă, pentru ca şi cei care refuză şi dau declaraţii să fie transportaţi odată cu tatăl lui 
Kuhn în faţa delegaţilor [ ... ]5 da dar după ordinul d<umnea>voastră no. 6275 nu trebuie 
[ ... ]6. 

Arh. M.Ap.N., fond 1696, C.T.T., dos 35/1919, f. 74 

34 
1919 mai 21, <?>. Comandamentul zonei de supraveghere informează Comandamentul 
Trupelor din Transilvania despre stadiul expedierii membrilor familiei lui Bela Kun la 
Comandamentul Grupului de Nord, în vederea schimbului cu ostaticii români deţinuţi de 
bolşevicii maghiari. 

Urg<ent> 

Coman<amentului> Trupelor Trans <ilvania> Sibiu 
Zona de supraveghere 226/21.05.1919 ora 18.40 

La no. 6275 raportez că şeful siguranţei de stat Cluj a plecat cu automobilul la 
Nimigea ungurească pentru a aduce pe Roza Kun şi fiica sa Irena la Cluj şi de acolo să le 
transporte cu trenul la Comand<amentul> Grupului de Nord. Sosirea şi plecarea lor din 
Cluj vom raporta ulterior. Gal! Bela pleacă astă seară la Comand <amentul> Grupului de 
Nord Îară soţie, fiind bolnavă, are certificat medical. Gal! Artur cu soţia a plecat astăzi la 
ora 16 la Gr<upul> de Nord. Kun Moritz a fost trimis de lagărul Făgăraş la 
Comand<amentul> Grupului de Nord. 

No. 1393 

Comand <amentui> zonei de supraveghere Transilvania 
Colonel Marinescu 

Arh. M.Ap.N., fond 1696, C.T.T., dos 35/1919, f. 66. 

35 

1 Lipsă in text 
2 Lipsă in text 
3 Lipsă in text 
4 Lipsă in text 
5 Lipsă in text 
6 Lipsă in text 
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1919 mai 21, <Debreţin>. Grupul de Nord informează Comandamentul Trupelor din 
Transilvania despre ordinul dat Diviziei 16 ca să comunice delegaţilor unguri prezenţi la 
schimbul de ostatici că Gall Bela, farmacist, cumnat a lui Bela Kun, nu dorea să plece din 
Transilvania. 

Gr<upul> de Nord către C<omandamen>t<ul> 
t <upelor> <din> Tr<ansilvania> Bir<oul> inf<ormaţii> 

Urgent 

Am onoare a inainta in copie raportul companiei de jandarmi Aiud no.645 din 
21.05.1919. S-a dat ordin Diviziei 16 să comunice cele raportate delegatului ungur la Tisza 
cu ocazia schimbului de ostatici ce se va face la 22.05.1919 dacă până atunci nu va sosi 
declaraţia in scris. Totdeodată am onoarea a raporta că tatăl lui Bela Kuhn n-a sosit cu 
trenul curier de azi aşa că nu o să putem face mâine schimbul de prizonieri. 

no.1193-21.05. 
Copie: 

D<in> O<rdin> 
Şef de stat major 
Lt. c<olone>l Negulescu 

Urgent comand<amentul> Gr<upului> nord Debreţin. Tr <ansmis> Nagyenyed1 635-54-
21-9- Conform telegramei no.6275 Comandament<ului> trupelor Transilvaniei d-1 Gall 
farmacist in Maros Ujvar cumnatul lui Kuhn Bela declară că nu voieşte a merge la 
Budapesta fiindcă aici se află foarte bine şi nici odată nu a fost vătămat. 

Arh. M.Ap.N., fond 1696, C.T.T., dos. 3511919, f. 64 

36 
1919 mai 21, <?>. Maiorul Drouhet comunică Grupului de Nord copia telegramei 1393 a 
Comandamentului zonei de supraveghere. 

Extra urgent 
a se inmâna imediat 

Grupul de nord 
La No. 1215 

Am onoare a vă transmite copie după telegrama No. 1393 a Comand<amentului> 
zonei de supraveghere. 

Probabil până in dimineaţa de 22 toţi cei arătaţi in ea să fie la Debreţin. 
Copie .... 

No 8299 D<in> O<rdin> 
din 21 mai 919 Şef Bir <oul> informaţii 

1 Azi Aiud. 
2 Azi Ocna Mureşului. 
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Maior Drouhet 

Arh. M.Ap.N., fond 1696, C.T.T., dos. 3511919, f. 63. 

37 
1919 mai 21, <Debreţin>. Comandamentul Grupului de Nord informează Comandamentul 
Trupelor din Transilvania că membrii familiei lui Kun Bela n-au ajuns încă la Debreţin, 
astfel că schimbul de ostatici prevăzut pentru data de 22 mai trebuie amânat cu o zi. 

Extra urgent C<omandamentul> Gr<upului> nord către 
C<oman>d<amen>t<ul> Tr<upelor> <din> Tr<ansilvania> 

Extraurgent am onoare a raporta că tatăl lui Kuhn Bela şi ceilalţi membri ai 
familiei lui n-au sosit până acum 21.05 ora 20.30 Ia Debreţin pentru a se face schimbul de 
ostatici mâine 22/5 ora 9. S-a intervenit pe lângă trupele inamice din sectorul Tisza Fuered1 

pentru o amânare de 48 ore. Nu s-a primit încă răspunsul. Rog daţi ordin ca ostaticii unguri 
hotărâţi pentru schimb să fie trimişi de urgenţă la Debreţin. 

no.l215/21.05 20/45 

Arh. M.Ap. N., fond 1696, C.T.T., dos. 35/1919, f. 65. 

38 

D<in> O<rdin> 
Şef de st<at> major 

Lt. col. Negulescu 

1919 mai 22, <?>. Maiorul Drouhet informează pe generalul Panaitescu despre stadiul 
sosirii Ia Debreţin a rudelor lui Bela Kun în vederea schimbării cu ostaticii români. 

Tr<ansmite> C<oman>d<amen>t<u>l tr<upelor> <din> Tr<ansilvania> către 
Grupul de Sud pentru general Panaitescu 

Am onoare a raporta că Divizia 16 comunică că mama d-lui Maniu a sosit la Tisza 
Fured2

. Ostaticii noştri n-au ajuns la Debretzin3
• Cei 2 cumnaţi ai lui Kuhn Bela trebuiau să 

fi sosit azi 22 mai ora 14 la Debretzin. Tatăl lui Kuhn Bela, mama şi sora lui sunt deja Ia 
Cluj şi pleacă cu un tren special al unui domn ministru. Astă noapte vor fi la Debretzin. Am 
comunicat acelaşi lucru şi Grupului de Nord pentru a lua înţelegere ca schimbul să se 
execute mâine. 

no.6415 din 
22/5/1919 

Arh. M.Ap.N., fond 1696, C.T.T., dos. 35/1919, f. 80. 

1 Corect Tiszaftired. 
2 Corect Tiszaftired. 
1 Corect Debrecen. 

Şeful Biroului informaţii 
Maior Drouhet 
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39 
1919 mai 22, <Cluj>. Colonelul Maxim comunică Grupului de Nord că membrii familiei 
lui Kun Bela vor ajunge în cursul zilei la Debreţin. 

Hugues F<oarte> urgent 

Grupul de Nord 

Cei 2 curnnaţi a<i> lui Kuhn Bella vor sosi cu trenul probabil la ora 14 la 
Debreţin. 

Kuhn Moric cu soţia şi fiica lor Irena pleacă azi din Cluj la ora 12 cu tren special. 
Vor fi astă seară în Debreţin. 

No.6397 22/05.919 

Arh. M.Ap.N., fond 1696, C.T.T., dos 35/1919, f. 62 

40 

D<in> O<rdin> 
Colonel Maxim 

1919 mai 22, <?>. Şeful Biroului informaţiilor, maiorul Drouhet înştiinţează Grupul de 
Nord că schimbul ostaticilor nu putea avea loc decât în ziua de 23 mai deoarece familia lui 
Bela Kun încă nu sosise la Debreţin. 

Extra urgent 
Grnpul de Nord 

Divizia 16 raportează cu no.1200 că mama d-lui Maniu a sosit la Tisza Fured'. 
Rog înştiinţaţi Divizia 16 despre întârzierea ostaticilor care trebuie să sosească până 

astăseară la Debreţin. 

No.6417 din 22.05.919 

Zona de supraveghere raportează că cei 2 cumnaţi ai lui Kuhn Bella au trecut deja 
la Debreţin şi urmează a sosi azi 22 ora 14, că tatăl, mama şi sora a lui Kuhn Bella pleacă 
urgent azi 22 mai după amiază spre Debreţin. Ei sunt deja în Cluj. Rog luaţi măsuri ca 
schimbul să se facă mâine 23 mai ţinând în acelaşi timp şi comandamentul <la curent> cu 
această chestiune. 

Arh. M.Ap.N., fond 1696, C.T.T., dos. 35/1919, f. 67. 

41 

1 Corect Tiszaftired. 

Şeful Bir <oului> Informaţii 
Maior Drouhet 
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1919 mai 22 <?>.Grupul de Sud comunică generalului Panaitescu că mama lui Iuliu Maniu 
a ajuns la Tizsafiired, dar încă nu au sosit la Debreţin membrii familiei lui Bela Kun. 

Grupul de Sud 
Pentru d-1 general Panaitescu 

Am onoare a raporta că Divizia 16 comunică că mama d-lui Maniu a sosit la Tisza 

Ostaticii noştri n-au putut ajunge la Debreţin. Cei 2 cumnaţi ai lui Kuhn Bela 
trebuie să fi sosit azi 22 mai ora 14 la Debreţin. Tatăl lui Kuhn Bella, mama şi sora lui sunt 
deja în Cluj şi pleacă azi cu un tren special al unui domn ministru. Astă noapte vor fi în 
Debreţin. 

Am comunicat acelaşi lucru şi Grupului de Nord pentru a lua înţelegere ca 
schimbul să se execute mâine. 

No.6415 
din 22.05.1919 

Şeful Biroului Informaţii 
Maior Drouhet 

Arh. M.Ap.N., fond 1696, C.T.T., dos. 35/1919, f. 68. 

42 
1919 mai 22, <Debreţin>. Divizia 16 comunică Comandamentului Trupelor din 
Transilvania că mama lui Iuliu Maniu aşteaptă la Tiszafiired ca să fie schimbată cu familia 
lui Bela Kun. 

F <o arte> urgent 

Comand<amentului> tr <upelor> <din > 
Tr <ansilvania> Div <izia> 16 

Mama d-lui Maniu aşteaptă în Tisza Fuered2 schimbul, rog imediat răspuns unde 
se află familia lui Kuhn Bela. 

Nr.l200 
D<in> O<rdin> 

Şef de st<at> major 
Lt. col. Pheleps 

Arh. M.Ap.N., fond 1696, C.T.T., dos. 35/1919, f. 69. 

43 
1919 mai 23, <?>. Colonelul Maxim îl informează pe generalul Panaitescu despre 
conţinutul telegramei Grupului de Nord, relativ la schimbul de ostatici din ziua de 23 mai. 

1 Corect Tiszafiired. 
2 Corect Tuszaflired. 

C<oman>d<amen>t<ul> tr<upelor> <din> Tr<ansilvania> către 
Grup Sud' pentru dl. general Panaitescu 
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Am onoare a înainta în copie telegrama Grupului de Nord no.l286 spre ştiinţă. 

no.6959 23/5/919 

Copie: 

D<in> O<rdin> 
Colonel Maxim 

Grup Nord către C<omandamentul> t<rupelor> <din> T<ransilvania> Bir<oul> 
inf<ormaţii> 

Am onoare a raporta că tatăl, mama şi sora împreună cu ei doi cumnaţi ai lui Kuhn Bela au 
sosit la Tisza Fured1 astăzi 23/5 ora 7.30. Schimbul ostaticilor se va face Ia ora 15 deoarece 
mama d-lui dr. Maniu fusese retrasă aseară Ia bkm <?> înapoi aşa ca astăzi la ora 9 care era 
hotărâtă pentru schimb nu s-a putut face schimbul. Comuniştii şi-au cerut scuze. S-a dat 
ordin ca cei din familia lui Kuhn Bela care nu voiesc să treacă Tisa să fie duşi pe malul 
drept al Tisei ca acolo să dea declaraţie scrisă chiar în faţa delegatului ungur. 

D<in> O<rdin> 
no.1286 Şef stat major 

Lt. col. Negulescu 
<Adnotare> 

919 V. 23 
Nu, declaraţiile vor fi făcute pe stânga Tisei, în faţa delegatului ungur, în dublu exemplar şi 
anume: unul pentru delegatul ungur şi altul p<entru> C<oman>d<amentul> armatei. 

s.s. indescifrabil 

Arh. M.Ap.N., fond 1696, C.T.T., dos. 35/1919, f. 82 

44 
1919 mai 23, <Debreţin>. Grupul de Nord informează Comandamentul Trupelor din 
Transilvania că rudele lui Bela Kun au sosit la Tiszafiired în vederea efectuării schimbului 
cu ostaticii români. 

Grup<ul> <de> Nord către C<omandamentul> tr<upelor> 
Tr <ansilvania> Bir<oul> inf<ormaţii> 

Am onoare a raporta că tatăl, mama, sora şi cei doi cumnaţi ai lui Kuhn Bela au 
sosit la Tisza Fured astăzi 23/5 ora 7.30. Schimbul ostaticilor se va face Ia ora 15 deoarece 
mama d-lui dr. Maniu fusese retrasă aseară la bkm (?) înapoi astfel că astăzi la ora 9 care 
era hotărâtă pentru schimb nu s-a putut face schimbul, comuniştii şi-au cerut scuze. S-a dat 
ordin ca cei din familia lui Kuhn Bela care nu voiesc să treacă peste Tisa să fie duşi pe 
malul drept al Tisei ca acolo să dea declaraţie scrisă chiar în faţa deie gatului ungur. 

Negulescu 

1 Corect Tiszaftired. 

D<in> O<rdin> 
Şef de stat major 
Lt. col. At. 
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Arh. M.Ap.N., fond 1696, C.T.T., dos 3511919, f. 77. 

45 
1919 24 mai, <Sibiu>. Comandamentul Trupelor din Transilvania trimite generalului 
Panaitescu copia telegramei 1309 a Grupului de Nord. 

Tr<ansmis> C<oman>d<amen>t<ul> Tr<ueplor> <din> Tr<ansilvania> către 
Divizia 1 Vânători. Pentru dl. g<ene>ral Panaitescu 

Am onoare a transmite copie a telegramei no. 1309 a Grupului de Nord. 
D<in> O<rdin> 
Col<onel> Maxim 

no.6563, 24/5/1919 copie 
<Urmează copia documetului nr. 39> 

Arh. M.Ap.N., fond 1696, C.T.T., dos. 35/1919, f. 81 

46 
1919 mai 24 <?>. Colonelul Maxim îi trimite generalului Panaitescu aflat al Divizia I 
Vânători copia telegramei nr. 1309 a Grupului de Nord. 

Nr. 6563 
24/5/919 

Divizia 1 Vân<ători> 
pentru dl. general Panaitescu 

Am onoare a transmite copie după telegrama no.1309 a Grupului de Nord. 
D<in> O<rdin> 
Colonel Maxim 

Arh. M.Ap.N., fond 1696, C.T.T., dos 35/1919, f. 75 

47 
1919 mai 24 <?>. Divizia 1 vânători trimite Comandamentului Trupelor din Transilvania, 
copia telegramei nr. 1309 a Grupului de Nord referitoare la schimbul de ostatici desfăşurat 
la Tiszafiired. 

Divizia 1 Vân<ători> pentru d-1 General Panaitescu 

Am onoare a transmite copie după telegrama no.l309 a Grupului de Nord . 

No.6563 
24.05.919 

D<in> O<rdin 
Colonel(?) 

C<oman>d<a>m<en>t<ul> Gr<upului> N<ord> către 
C<oman>d <a>m<en>t<ul> t<rupelor> T<ransilvania> 

Bir<oul> inf<or>m <aţii> 
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Am onoarea a raporta că astăzi 23.5.919 ora 15 s-a făcut schimbul ostaticilor la 
Tisza Fured1 

• Au fost primiţi de către sublt.Savu delegatul Div<iziei> 16, familia d-lui dr. 
Maniu şi încă vreo 70 ostatici români şi unguri. Familia lui Kuhn Bela a fost predată 
trupelor maghiare. 

nr.1309 
23/5. 919 
<Sus adnotare>: 

Inf. a se comunica D-1 General Panaitescu 

Arh. M.Ap.N., fond 1696, C.T.T., dos 35/1919, f. 76 

48 

D<in> O<rdin> 
Şef de st<at> major 
Lt. col. Negulescu 
Şefbir<ou> inf<or>m<aţii> 

Maior Focşăneanu 
ora 6/5 24/5 1919 

1919 iunie 24, <Sibiu>. Comandamentul Trupelor din Transilvania in formează Marele 
Cartier General Român despre felul cum a decurs schimbul de ostatici Ia Tisa. 

nr.7877 
24/6/1919 

Marele Cartier General 

Am onoare a inainta alaturata corespondenţă din care se vede modul cum s-a fltcut 
predarea ostatici lor schimbaţi între noi şi guvernul comunist maghiar. 

Din această corespondenţă se vede că atât Kun Sandor fratele lui Bela Kuhn cu 
familia cât şi Gal Arthur, cumnatul lui Bela Kuhn cu familia, dezaprobă politica fratelui şi 
cumnatului lor şi declară că nu vor să meargă la Budapesta. 

Din raportul ofiţerului care a executat predarea se vede că îndeosebi Gal Arthur a 
refuzat să meargă la Budapesta declarând şi verbal ungurilor că nu vrea să treacă Tisa, însă 
că aceştia I-au luat cu forţa. 

Arh. M.Ap.N., fond 1696, C.T.T., dos. 3511919, f. 83. 

49 

1 Corect Tiszafiired. 

D<in> O<rdin> 
Şeful de Stat Major 
General Panaitescu 
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1919 iunie 24, <Debreţin>. Grupul de Nord comunică Comandamentului Trupelor din 
Transilvania că deşi Găl Artur, cumnatul lui Bela Kun a declarat că nu doreşte să meargă la 
Budapesta, el a fost dus cu forţa de către bolşevicii unguri. 

Comand<amentul> Trupelor din Trans<ilvania> 
Biroul informaţiilor 

Am onoare a înainta alăturata corespondenţă privitoare pe Găl Arthur, cumnatul 
lui Kuhn Bela, care deşi dăduse declaraţie că nu voieşte să meargă Ia Budapesta, totuşi a 
fost luat cu forţa de bolşevici, rugându-vă să binevoiţi a dispune. 

No.7877 
24.6.919 

D<in> O<rdin> 
Şef de Stat major 
Lt. col. Negulescu 

Arh. M.Ap.N., fond 1696, C.T.T., dos 35/1919, f. 84. 

Unpublished Documents Concerning Hostages Exchange from Tiszafiired 
in 1919, May 23 

(Summary) 

A less known episode concerning the historiography of 1919 is revealed by 49 
documents (/rom among 43 unpublished), that is hostages exchange between Romanian 
army and Hungarian communis! army, in May 23, 1919. 

The exchange took place in Tiszafored, a locality situated near Tisa river and it 
had as protagonists, membres of first rank families from Transylvania and Hungary of that 
time: Iuliu Maniu, the president of the Directing Council and Kun Bela, leader of 
Hungarian communis! government. 
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